

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Burns zárószava a négy légionárius lelövéséhez

„Nem kellett volna átlépniük a határt”
Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A Mevuot Betár melletti határcsúszás során a négy légionárius lelövéséhez Burns zárószavát mondta. „Nem kellett volna átlépniük a határt”

HAT HALÁLOS ITÉLET KAIRÓBAN

A katonai tanács megkegyelmezett Hodeibinek, a Muzulmán Testvériség vezérének

Kairó. (UP). — Kairóban katonaság és rendőrség őrizte a középületeket és az egész egyiptomi karbantartást készenléti helyezésükre, amikor az ugynevezett népbíróság kihirdette ítéletét a Muzulmán Testvériség vezetőinek hazaárulási perében. Az ítéletet a Forradalmi Tanács előző ülésén határozta el.

Csak egy percig tartott ítélet, amíg közölte a vádlottakkal a bíróság döntését: **Hét halálos ítélet, két életfogytiglani fegyház, két 15 éves fegyház, két felmentés.**

Kötél általi halálra ítélték Hasszan el Hodeibit, a Muzulmán Testvériség vezetőjét, Abdel Latifot, aki Alexandriában merényletkísérletet követett Nasser ezredes ellen, a Testvériség főtitkárát a kairói és ismailiai körzetek vezetőit és a Testvériség földalatti fegyverszervezetének néhány vezetőt.

Az ítéletet kihirdetésével egyidejűleg a kormány közölte, hogy összeesküvést leplezett le a hadsereg körében, ahol a Testvériséggel kapcsolatban álló tisztek újabb merényletet terveztek. A Forradalmi Tanács utasítására 66 tisztest és altisztest tartóztattak le, akik állítólag időzített bombák akartak elhelyezni Nasser ezredes repülőgépében.

és fel akarták robbantani Egyiptom összes lökhajtsós repülőgépét. A Muzulmán Testvériség — mondja a közlemény — titkos szervezetet létesített a hadseregben, amelynek feje Abdel Makarem Abdel Cháj alezredes volt. Az egyik letartóztatott altiszt kihallgatásakor elmondta, hogy megkérdezte Abdel Cháj alezredestől, miért pusztuljanak el Nasserrel együtt a repülőgépek ártatlan utasai is. Az alezredes azt válaszolta, hogy Allah majd szárnyai alá veszi őket. „Ez a kijelentés megnyug-

tatót és elindultam, hogy végrehajtsam a parancsot” — mondta a szakaszvezető, akít állítólag a repülőtéren fogtak el.

Nasser bátorsága

Nasser ezredestől nem lehet elvárni, hogy kemény kézzel és sok bátorsággal próbálja megszilárdítani a katonai klíkk uralmát. Ellenfelei közé olyan erők tartoznak, mind a Wafd és a többi felosztott politikai pártok maradványai és Nagib tábornok, jelentősszámú híveivel. És mindenkifélette a Muzulmán Testvériség, ez a vallási fanatizmust politikai reakcióval és terrorizmussal keverő és erősen az egykori román Vaszgárdára emlékeztető szervezet, amelynek erejét 2 millió hívőre becsülik, de amelyről biztosan állítható, hogy legalább 100 ezer elszánt, mindenre kapható brávo fölött rendelkezik.

Nasser demokratikusnak távolról sem mondható rendszerát és módszereit főleg azért támogatják úgy Washingtonban mint Londonban, mert bukása esetére károsító felnek, amelynek haszonélvezője alighanem a Szovjetunió volna. Nasser viszont minden nacionalista és függetlenségi nyilatkozata ellenére a Nyugat híve, aki Kemal Atatürk mintájára szeretné modernizálni Egyiptomot.

A Kairóban tegnap elhangzott hét halálos ítélet meghozatala még akkor is Nasser bátorsága mellett tanúsítható, ha Hodeibit, a szervezet vezetőjét nem is merik felakasztani.

A közeljövő fogja megmutatni, hogy kell-e Nassernek, és ha igen, milyen árat fizetni, bel- és külpolitikában egyaránt, ezért a merészseggért.

5 rendőr megsebesült a „szombatvédők” köveitől

A jeruzsálemi zavargások ügye ma kerül a minisztertanács elé

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Jeruzsálemben a már szokássá vált szombati rendzavarások, a rendőrség erőlyes intézkedése ellenére, tegnap is folytatódtak. A legbotrányosabb jelenetek tegnap délután, a Geula negyedben lévő ugynevezett „Sábbát téren” játszódtak le, ahol 5 rendőr megsebesült a rájukzúdított kövektől.

A reggeli órákban a Jaffa uton lévő Mácháné Jehuda környékén nagyobb csoport szombatvédő verődött össze és hangosan kiáltoztak az arrahaladó autók felé. A helyszínen már rendőri kétszörös volt jelen, közöttük Lévi Avram jeruzsálemi rendőrpáncsokkal. Ugyancsak ott volt egy körülbelül 10 főből álló csoport, amely önkéntes rendésznélés céljából felajánlotta szolgálatait a rendőrségnek. A rendőrök az összes jelenlévőket távozásra szólították fel, „akár pajeszt hord, akár nem”. A szombatvédők tovább is folytatták kiáltozásaikat az autók felé. Az önkéntes rendésznélők, akik a „kanáániak” soraiból rekrutálódtak, nem engedelmeskedtek a rendőrök felszólításának, mire a rendőrök hetet közülük őrizetbe vettek. Ezeket később óvadék ellenében szabadlábra helyezték.

A kora délutáni órákban gyerekek az UNO megfigyelők autóját dobálták meg követekkel. Sebesülés nem történt. Közvetlenül a sábbát kijárat előtt egy rendőráutó haladt el a Sábbát téren. (Folyt. a 4-ik oldalon)

talos nyilatkozatot tette közze: „Kétségtelen, hogy az arab légio egyik őrzője átlépte a demarkációs vonalat, behatolt izraeli területre, ami a fegyverszüneti egyezmény megsértését jelenti. Ezt a tényt a transzjordániai delegáció sem tagadta. Ezzel szemben a transzjordán oldalról szerzett bizonyítékok alapján megállapítás nyert, hogy az arab határsértés annak érdekében történt, hogy egy fiatallombert, aki ottthonából elszökött, megakadályozzanak abban a szándékában, hogy átmenjen izraeli területre.

A szándék megvalósítása kimerítette volna az izraeli területre való beszivárgás kritériumát. Az arab légio őrzőjének sikerült a fiatallombert visszahoznia, azonban ebben a tevékenységében, miközben átlépte a demarkációs vonalat, beleütközött egy izraeli járőrbe, amellyel tüzharcba bocsátkozott. Az izraeli oldalon folytatott vizsgálat alapján megállapítás nyert, hogy az izraeli járőr nem tudta, miért tartózkodik a transzjordán őrző a határvonal egy keskeny szakaszán, a jeruzsálem-telavivi vasútvonal közelében. Mindkét fél szerint a másik kezdte előbb a tüzelést.

A transzjordán delegáció kijelentette, hogy a légio őrzője csak a két fél által kötött megállapodás szellemében járt el, amikor meg akarta akadályozni az izraeli területre való beszivárgást.

Sajnálatos — fejezi be a közlemény — hogy az incidens során, amelyet minden jel szerint kellő elővigyázatosság hiánya okozott, négyen életüket veszítették.

Burns tábornok végül az azzal a kéréssel fordul Izraelhez és Transzjordániához, kövessék el mindent, hogy a jövőben hasonló tragikus incidensek ne fordulhassanak elő.

Újabb lövöldözések

A hadsereg szóvivője közli: Pénteken a déli órákban Zita transzjordán faluból tüzelni kezdtek egy jeepre, amely az izraeli háromszögben Magál falutól délre az országúton haladt. Egy géolyó eltalálta a jeep hátsó kerekét. A falu őrei és a határrendőrség tagjai visszataláltak. Egy néhány órával ezután a transzjordán állásokból újra tüzeltek egy arra elhaladó teherautóra. Izraeli részről nincsenek sebesülések. Izrael panaszt nyújtott be a fegyverszüneti vegyesbizottsághoz, amely szombaton délután össze is ült és ma reggel folytatja tanácskozásait.

Transzjordán forrásból érkező hír szerint az összeütközés következtében két transzjordán katona elesett.

A chederai rendőrség szombaton hajnalban fegyverszüneti megsértést, emondotta, hogy péntek este néhány betörést hajtott végre Chederán.

A haifai állami kórházba szállították.

Dulles helyettese Izraelbe jön

Shuckburgh után George Allen is tanulmányozza a közelkeleti helyzetet

Jeruzsálem. (—). Az amerikai külügyminisztérium közelkeleti osztályának új vezetője, George Allen eddig indiai nagykövét, akit most neveztek ki államtitkárrá Henry Byroade helyébe, a közeli napokban látogatást tesz Izraelben.

Allen, aki most tér vissza Indiából, hogy Washingtonban átvegye új hivatalát, útközben ellátogat a Közel-keletre és először Beirutba készül. Onnan Ros Hánikrán keresztül érkezik majd Izraelbe és itt Sárét miniszterelnökkel és a külügyminisztérium vezetőivel tart megbeszélést. Allen két napos látogatása alatt pontos képet akar nyerni az izraeli problémákról.

Ugyancsak egy héten belül várják Jeruzsálemben az amerikai segélyprogram kezelését ellenőrző kongresszus bizottságot, amelynek élén Richards, a képviselőház külügyi bizottságának új elnöke áll. Vele együtt érkeznek a külügyi bizottság két további tagja, valamint a külügyminisztérium és a segélyprogram igazgatóságának több vezető tisztviselője.

Döntött az UNO az atom békés felhasználásáról

New York. (UP). A közgyűlés tegnap egyhangúlag elfogadta Eisenhower elnök javaslatát az atomenergia békés célokra való felhasználásáról és elutasította a Szovjetunió két módosító javaslatát, amelynek a politikai bizottság vitáján is megbotlottak. Azt a javaslatot, amely Kína részvételét akarta biztosítani a jövő évre tervezett tudományos konferencián, 36 állam támogatta, 6 ellene szavazott, 18 pedig tartózkodott a szótól. A két módosítás elutasítása után került sor a nyugati államok által benyújtott javaslat megszavazására, melyet a népidemokrata államok is megszavaztak.

„Kína is beavatkozik az európai háborúba”

De Gaulle a nyugateurópai szövetség ellen

Berlin (UP). Otto Grotewohl keletnémet miniszterelnök tegnap kijelentette, hogy az új nyugatnémet hadsereg csak egy talpalattal lépni a keletnémet határt, kitor a harmadik világháború.

Grotewohl közölte, hogy európai háború kitörése esetén Kína a Szovjetunió oldalán fog küzdeni.

A moszkvai konferencián résztvevő kínai megfigyelők kijelentették, hogy Kína kijelentette az 1950-ben kötött szovjet-kínai szövetség érvényességét Európára is. A kormány rövidesen a nemzeti gyűlés elé terjeszti a hadsereg felállítására vonatkozó törvényjavaslatot, amely csak a párisi egyezmény aláírása esetén lép érvénybe.

Nyugat-Berlinben Adenauer kancellár közölte, hogy a párisi egyezmény jóváhagyása után lemond a külügyminiszeri tisztségéről. A moszkvai konferenciáról kijelentette, hogy az egy okkal több a párisi egyezmények gyors jóváhagyására. A nyugatnémet kormány biztosítani akarja, hogy az új hadsereg sohasse helyezhesse

magát a polgári hatóságok fölé.

Páris. (UP). Charles De Gaulle tábornok tegnap nagy érdeklődéssel várt politikai beszédében követelte, hogy a nyugati hatalmak tegyenek újabb kísérletet a Szovjetunióval való meg egyezésre, mielőtt jóváhagyják a párisi egyezményt.

Politikai körök szerint De Gaulle állásfoglalása két ségessé teszi a szerződés jóváhagyását, amelyet a parlament elnöksége december 20-ára tűzött ki.

Az UNO közgyűlése 48 szavazattal és 7 államnak a szótól való tartózkodásával jóváhagyta az arab menekülteket támogató ügyvivőség működésének 5 évre való meghosszabbításáról szóló javaslatot.

Storn Mikó (MENACHEM)
1934. dec. 4-én, reggel 4.46-kor, Tel Avivban, hosszú szenvedés után elhunyt.
Temeztése ma, 1954. dec. 5-én, délután 2.30-kor a Hadasszából lesz.
Gyászolják: felesége: Lea szül. Saper; testvérei: Aranka, USA és családja, Alice USA és családja; sógorai, sógorai, rokonsága és barátai.

Haifai csoportunk illusztris elnökének, Nagy-Haifa egyik érdeműs építőjének, a cionista eszme mindig lankadatlan harcosának
WITTMANN DÁVIDNAK
50-ik születésnapja alkalmából testvéri, meleg kezzel üdvözlünk.
A MAKKABEA
Dr. Weissburg Chájim, orsz. elnök

KÉTEZERREL
vezerképviselőt,
VAGY
TÍZEZERREL
pénzestársat
KERES.
„Vegyük” jelgére a kiadó!

מבניות
ציקוהיהצב
מבניות
A LEGRITTOBB CIRORIA



Gervai Sándor:

A „Nyugattól” – Keletig

Szenes Erzsí útja

Szenes Erzsí eddig az egyetlen Izraelben telepedett magyar zsidó költő, akit mind a magyar-zsidó olvasók, mind a magyar irodalmi közönség számon tartottak és számon tartanak. Első versei a „Nyugat”ban jelentek meg. Osvát Ernő fogadta el közlésre a költeményeit. Ignotus figyelt fel rá, majd „Vers és verseles” című felütést keltett esszéjében részletesen méltatta Szenes Erzsí egyéni versetű formáját és tartalmuk sajátos hangját.

Azok, akik figyelemmel kísérték a két világháború közötti magyar vers sorsát, életét és fejlődését, szép emlékként őrzik Szenes Erzsí költeményeit, amelyek a Mult és Jövőben, Pesti Naplóban és a Prágai Magyar Hirlapban láttak napvilágot: de kötetben is megjelentek. „Selyemgombolyag” című könyvében már kész, érett költőnek mutatkozik az olvasó előtt, akinek igazi műfaja a vallomás, ez a különös zsáner, amelyben nem a fejlődést, a tökéletesedést, hanem az ösztöniséget, a nyíltságot és az emberiséget értik el. „Fehér Emberek” és „Szerelmet és halált enkeknek” című kötetét még határozottabban kidomborították Szenes Erzsí költészetének konfessionális jellegét, ahol a vallomás egyben hitvallomást is jelent. Az egyéni-összefoglaló és kiábrándulások mellett hangot ad az európai zsidóság tragédiájának. A szlovákiai deportáció idején pincében, padlásán bujkálva írta verseit. Ezek a versek igazolják, hogy mennyire természetes lírikus Szenes Erzsí, mert úgy tudta megfogalmazni a szörnyű kor eseményeit, hogy megőrizte a verssorokat az aktuális zsidó-antiszemitizmus sorsától és csak azt a hangulatot tükrözte vissza, amely az egyéni élményektől függetlenül hatni tud a katasztrófából ki-megmaradt olvasók érzéseire is. „Sem nevem, sem ábrám” című versében így ír:

Most aztán már
sem nevem, sem ábrám.
Irhattam volna verseim,
akár a párisi ablaküvegre,
kéménybe,
kőbe,
Sirok magamban;
sokba került ez,
könyve,
idegbe,
sok álmatlan éjbe,
Moudon magamnak:
Ki tilthatja meg Néked,
hogy együtt énekelj a
csillagokkal
ha feljő az este...

Tívo volt a szlovákiai zsidóság hőhéra. O hozzá fordultak, — Márai Sándor kezdeményezésére — a magyar irodalom lekiismeretének kifejezői, negyven magyar író, köztük még a fasiszta-barát Kodolányi János is, hogy ne hurcolják el Birkenaubába. Tívo hipokrita módon elhárított magáról minden felelősséget: A kérvényt keletteljes szavakkal elutasította, mondván, hogy a deportáció nem Isten alázatos szolgálójának, — már mint önéki — hanem a sátán katonáinak a műve.

A haláltáborban sem lett hűtlen Szenes Erzsí a költészetéhez és verseivel tartotta a lelket, a jobb jövőbe vetett hitet nyomorúságos sorsban tengődő rabtársainban.

Birkenauból, vagyis Auschwitzból előbb Fallerslebenbe, egy hadüzembe,

majd onnan Salzwedelbe hurcolták. Itt szabadították fel az amerikai csapatok.

A deportálásból visszatérve, Pozsonyban telepedett le, ahol a „Tribuna” című antifasiszta-zsidó hetilapban leplezte le harcos szellemű cikkekben a hitlerizmus magyar, szlovák és német megnyilatkozásait. A zsidó tragédiáért a költő, akit mint a szerelem, a vágódás és a női lélek — nem egyszer bizonyított — komplexumait feltáró énekesként ismertek, aki csak simogató szavakat vetett papírra, publicisztikai írásaiban a férfiak stílusával vétkelődő szigorral és keménységgel támadta Hitler zsoldosait, elégtételt követelt az életbenmaradottaknak és kiméletlen megterhelést Hitler darabontjaival szemben.

Az európai zsidóság tragédiája, nem volt új és egyedülálló jelenség. Szinte természetesen adódott az államnélküli nép kiszolgáltatott helyzetéből. Ezen objektív valóság mellett csak visszhang nélküli panaszokként hangzottak el a költő szemrehányásai aki

„most Európa sirtaja,
szétszabdalt testét,
mely csupa égő marás
és seb...”

Szenes Erzsí a magyar irodalom neveltje. Természetes, hogy a társadalomról, az emberiség sorsáról és rendeltetéséről alkotott világnézete is azon szellemi erők hatása alatt alakult ki, amelyek a többi magyar író befolyásolták. A költő ideológiai forradalmat felfogásában és a zsidóság rendeltetésére vonatkozóan. Izrael államának születése idézte elő. Itt rá kell mutatnunk arra, hogy az életben maradt magyar-zsidó írók döntő többsége, — a fűzfapóétákról, hitközségi dalnokokról, javíthatatlan, konok dilettánsokról most nem beszélünk — nem tudott ösztönösen örülni Izrael állama létrejöttének. Ez a zord igazság, amit az is bizonyít, hogy mégcsak kísérletet sem tettek arra, hogy bármilyen formában bekapcsolódjanak az épülő fiatal állam életébe. A világtörténelem egyik legnagyobb csodája nem lelkesítette versre a kortárs magyar-zsidó költőket. A magyar-zsidó irodalomnak vé-

teljesebbikébe egy költő tónó utja, aki már első verseiben is, — nem is annyira tudatosan, mint inkább ösztönösen, — az ősi héber költészetet jellemző bibliai gondolat-ritmust alkalmazta. A „Nyugatnál” indult el és Keleten, ő-sű hazájában ért végre Szenes Erzsí — a költő.

Alig van ország a világon, ahol legalább egy két bús magyar-zsidó író ne élne. Közös szervezük, irodalmi fórumok nincsen. Bizottság, vagy testület, amely hivatalosan arra, hogy juttalmazzon, vagy bíráljon, nincs. Ilyen körülmények között a magyar-zsidó író csak magától az olvasókönzéségtől kaphat elismerést. Az olvasók értékelését fejezi ki a venezuelai VEMZSE díja, amelyet most kapott meg Szenes Erzsí. Ez a díj méltányolja a költői munkásságot és azt a zsidó ideált, amelyet Szenes Erzsínek Izraelben írott cikkei is népszerűsítettek.

Partba tomorúlnak a volt „Lechi” egykori harcosai és hívei

A volt Lechi (szabadságharcosok) földalatti mozgalom tagjai, a „Szulam” folyóirat olvasói, valamint a terrorista perben tavaly elítéltek egyrésze elhatározták, hogy pártot alapítsanak. A nemzeti ifjúság frontja” néven. A párt dr. Jiszraél Scheibot, a „Szulam” főszerkesztőjét tekinti szellemi vezérének, annak ellenére, hogy Scheib nem vesz részt az új párt szervezésében.

A különböző politikai áramlatokat képviselő pártnak alap gondolata — Izrael

TELAVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ALLENBY: Az aranykulcs
ESZTER: Dangerous when wet
CHEN: A Maurizius ügy
MIGDALOR: Eduard és Karolina
MUGRABI: Arviz Indában
OPHIR: Menzonga
ORION: Kék a hold
SDEROT: Hamlet
TAMAR: Sensualita
VARON: Salome

SÉRVBEN SZENVEDŐKNEK

Állás a „REBONA” csonkított szervet. — Haskóti és rugós-sérvtől a KENZI GELLERT és TARSÁ. F. A. Tserichovszky utca 6. szám. Harminckét óra az Allenbytől. — Bejárás a BÉ Lechem-utca 1. 1. emelet.

ESÓKABÁT női- és férfi 12.500-tól
NŐI NADRÁG 6.750-től
PRESSLER Tel Aviv, Ben Jehuda 20.
Telefon: 26875

tanulni vannak, de hősei nem születtek. Mondanivalójuk újjászülető népek részére egyáltalában nincs.

Szenes Erzsí a „Nyugat”-gárda egyetlen tagja, aki levonta azokat a következtetéseket, amelyeket Izrael léte megkövetelt. Mint általában azoknak, akiknek lelkiismereti kérdése Izrael, neki is az a meggyőződése, hogy az egyetemes zsidóság életének a középpontja egészen rövid időn belül Izrael államában épül fel és ennek keretében belül a szűkebb család a magyar-zsidóság — amelynek bántata és öröme mindig olyan közel volt a lelkéhez — az ő-sű szellemi központ felé kell, hogy orientálódjék.

Nem véletlen, hogy Jeruzsálemben telepedett le. Innét akar szólani a világ különböző részeibe szétszóródott magyar-zsidóhoz, akiknek legnagyobb része még ma is közömbösen halad el Izrael államának sorsa mellett, tekintélyes csoportja pedig rettenetesen tájékozatlan vagy rosszul értesült. Szenes Erzsí hiszi, hogy ezeket a rétegeket is meg lehet nyerni a zsidók nemzeti állama ügyének.

Mivel meggyőződése sarkalata az Izraelben való telepedésre, nem kellett belső ellentétállással viaskodnia. Azonnal megérezte a sok nehézséggel vívódó ország problémáit. A mult iránt érzett nosztalgia nem bénította meg írói munkáját. Egyes cikkei már héber nyelven is megjelentek.

Igy teljesedik be egy költő tónó utja, aki már első verseiben is, — nem is annyira tudatosan, mint inkább ösztönösen, — az ősi héber költészetet jellemző bibliai gondolat-ritmust alkalmazta.

A „Nyugatnál” indult el és Keleten, ő-sű hazájában ért végre Szenes Erzsí — a költő.

Alig van ország a világon, ahol legalább egy két bús magyar-zsidó író ne élne. Közös szervezük, irodalmi fórumok nincsen. Bizottság, vagy testület, amely hivatalosan arra, hogy juttalmazzon, vagy bíráljon, nincs. Ilyen körülmények között a magyar-zsidó író csak magától az olvasókönzéségtől kaphat elismerést. Az olvasók értékelését fejezi ki a venezuelai VEMZSE díja, amelyet most kapott meg Szenes Erzsí. Ez a díj méltányolja a költői munkásságot és azt a zsidó ideált, amelyet Szenes Erzsínek Izraelben írott cikkei is népszerűsítettek.

Partba tomorúlnak a volt „Lechi” egykori harcosai és hívei

A volt Lechi (szabadságharcosok) földalatti mozgalom tagjai, a „Szulam” folyóirat olvasói, valamint a terrorista perben tavaly elítéltek egyrésze elhatározták, hogy pártot alapítsanak. A nemzeti ifjúság frontja” néven. A párt dr. Jiszraél Scheibot, a „Szulam” főszerkesztőjét tekinti szellemi vezérének, annak ellenére, hogy Scheib nem vesz részt az új párt szervezésében.

A különböző politikai áramlatokat képviselő pártnak alap gondolata — Izrael

TELAVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ALLENBY: Az aranykulcs
ESZTER: Dangerous when wet
CHEN: A Maurizius ügy
MIGDALOR: Eduard és Karolina
MUGRABI: Arviz Indában
OPHIR: Menzonga
ORION: Kék a hold
SDEROT: Hamlet
TAMAR: Sensualita
VARON: Salome

Becsületes megtaláló

Szlomo Hálévi, a jeruzsálemi „Máale”-iskola 13 éves diákja tegnap egy fekete táskát talált, amely gazdátlanul hevert az Agrippas-utcaiban. A táskában Avrahám Savili nevére szóló több okirat, valamint 100 font készpénz volt. A fiú a táskát az iratokkal és a pénzzel együtt átadta a legközelebbi rendőrállomáson, ahonnan azt tulajdonosának továbbították. A rendőrfőparancsnokság a közzétett napokban díjat nyújt át Szlomo Hálévi-nek példás magatartásáért.

Az új lakóvédelmi törvény hátrányos az Apotroposz bérliőre

A jeruzsálemi lakbérbíróóság az igazságtalan rendelkezés megváltoztatására hívta fel a Kneszetet

Menachem Schindler jeruzsálemi lakos fellebbezése ügyében a lakbérmegállapító bíróság kimondotta, hogy az új lakóvédelmi törvény hátrányos az Apotroposz tulajdonában lévő kis lakások bérliőre. Tekintettel arra, hogy a bíróságnak nem áll módjában a törvényből eredő igazságtalanság enyhítése, N. Lévi járásbíró felhívta a problémára a Kneszet figyelmét és kérte, hogy változtassák meg a vonatkozó cikkelyeket.

A bíró rámutatott arra, hogy a három és fél szobás, vagy ennél kisebb lakások bére csak az 1940 február

NÉGY NAPIG FOG TARTANI AZ „ADLOJÁDÁ”

Összeállították a felújításra kerülő telavivi karnevál programját

Levanon, tel-avivi polgármester, az elmúlt hét végén sajtóértekezlet keretében ismertette a város négynapos purimi programját. A polgármester azzal indokolta a híres tel-avivi nagy purimi ünnepség felújítását, hogy az nagyszámu turistát fog az országba vonzani, aminek megemlékezője fogja a közhangulatot. A rendezési költségvetés előirányzata 100 ezer font, amiből 20 ezer fontot a város fedez és reméli, hogy a különböző intézmények és vállalatok további 80 ezer fontot fognak befektetni az ünnepségekbe való részvételükbe. A

kormányon és Tel Aviv városán kívül a Nemzeti Alapok, a Gádna, különböző nagyvállalatok és más intézmények vesznek részt a purimi ünnepen, amely az Adlojádá karneválban éri el tetőfokát.

Az ünnepségeket a purim előtti szombaton este fogják megkezdeni a feldíszített és kivilágított városban. A Sderot Chen és Frischmann utca sarkán lévő téren tribün építenek művészi felépítések számára. A vasárnap a sportok jegyében fog lezajlani és az óriási emelvényen különböző sportbemutatókat rendeznek. Hétfőn délután a jaffai és telavivi iskolagyermek egy-egy felvonulást rendeznek, amelyek ünnepi népgyűléssel fognak zárulni. Este, purim beállítással karnevál-felvonulást rendeznek, amely az Allenby ut elejétől fog kiindulni. A közel 4 kilométer hosszúságú felvonulásban óriásbabák, jelmezes ruhákba öltözött utasokkal tele autók és zenekarok fognak résztvenni. Ugyanakkor Tel Aviv és Jaffa hat különböző pontján zenekarok kíséretében népi táncokat fog járni a tömeg.

Kedden, purim napján tartják meg 1300 résztvevővel az Adlojádá felvonulást, amely be fogja mutatni a zsidó nép sokezeréves történelmét, a mai Izraeli iparának, mezőgazdaságának és kulturéletének eredményeit, majd szatirikus risszel fog zárulni.

Szerdát Dizengoff-napnak nyilvánították, minthogy Tel Aviv alapítója a purim utáni napon született. Szerdán este a galutok összeforrasztása jegyében rendezik ünnepséggel fog zárulni a négynapos purimi fesztivál. Az Adlojádá szervezői városi mérnököket küldtek ki, akik felülvizsgálják a házak erkélyeit és terraszait azokban az utcákban, ahol a menet el fog vounni. A mérnökök tudatják majd a lakástulajdonosokkal, hogy hány embert bír el minden egyes terrasz, erkély és háztető.

A munkabérek rögzítése mellett döntött a Mápáj központi vezetősége

A Mápáj központi bizottsága legutóbbi ülésén fogadta Aharon Beckernek a szakszervezet elnökének javaslatát az alapbérök rögzítéséről az 1955-ös évben. A határozat értelmében a Mápáj munkaügyi politiká-

ját a következő négy pontban foglalják össze: 1. A béreket csak a drágasági index, prémiumok és a termelés fokozásával lehet emelni. 2. Gondoskodni kell a munkásság szociális járandóságainak fenntartásáról. 3. A rosszul fizetett munkások bérét a hisztadruti bérek szintjére kell emelni. 4. A kormányknak gondoskodnia kell a foglalkoztatás fokozásáról és ezzel elejét vennie a munkanélküliségnek, aminek elkerülése érdekében a hús, zsiradék, tojás és cukor-adagoknak idejében történő kiutalását.

A továbbiakban a Mápáj központi tanácsa követeli, hogy a kormány csökkentse a közepes keresetű fix-fizetéses alkalmazottak és szabadfoglalkozásúak adóját. Végül pedig a határozat a kartelek elleni küzdelemre hívja fel a kormányt, amelyek mesterségesen fokozzák az árakat.

Az ülésen résztvett Sárét pénzügyminiszter, Lévi Eskol irson munkaügyi miniszter és Mordechaj Namir, a Hisztadrut főtitkára.

Házalók és zsiarusok szervezkedése

Haifa. (Az Új Kelet tudósítójától.) Tegnap délelőtt megalakult a haifai „Carmelia Court” szállodában a házalók és zsiarusok országos szervezete. Ötvenhárom képviselővel 300 delegátus érkezett az ország minden részéből a gyűlésre, amelyen résztvett Aba Chusi polgármester is. A szervezet a házalók jogainak védelmére létesült.

A telavivi szónok, Ben-Cion Káló élesen támadta Levanon telavivi polgármestert, aki szerinte a rendőrséggel karöltve az árusokat állandó zaklatásoknak teszi ki. A ramlei, tibériási és luddi megbízottak kiemelték Haifa szerencsés helyzetét, ahol a város háza fedett vásárcsarnokot épített a zsiarusok számára.

!zrael nem adta meg a világnak, amit vártak tőle

Herzog főrabbi nyilatkozata a zsidó és nemzsidó külföldiek csalódottságáról

London. (STA). — A Londonban tartózkodó dr. Jicchák Hálévi Herzog izraeli főrabbi egy sajtókonferencián kijelentette, hogy zsidó és nemzsidó vezető szemlélyiségek közötti vezető áll-lamférfiak is, azt mondták neki, hogy Izrael csalódást keltett bennük, mert nem adta a világnak azt, amit mindenki várt Izraelből — a világi szellemi gazdagítását. Mindenki morális és vallási irányítást várt Izraelből. Az angol zsidók kimutatták hogy, segíteni akarják Izraelt ennek a feladatnak a teljesítésében és elfogadták Herzog főrabbi javaslatát, hogy Jeruzsálemben létrehozzák a legfőbb zsidó vallási központot. Herzog főrabbi elmondotta, hogy igyekezni fog a vi-

Fontos TELEFONBESZELGETÉS

„Hallo, Eszter! Salom. Ma a Pilz délutáni koncertjén találkozom Ráchellel. Gyere Te is oda. Igazán nagyon kellemes ott.” — „Nagyszerű ötlet! Ottre a Pilzben vagyok. Salom.”

Párhuzamos műsor:

HIREK: angol: 13.45, 22.15, francia: 14, 18.30, jiddis: 19.30, román: 20.45, magyar: 21.

A hadsereg rádiója

18.35: Izraeli dalok, 19.15: „Intermezzo” (Tino Rossi hangfelvétel, 19.45: „Kedves szerzemények”, Haydn: 97. sz. C-dúr szimfónia, Mendelssohn: Capriccio Brillante (zongora), Rossini: „Selyemlétra” nyitány, 21.15: tánczene. Kol Cion Lágóla — jiddis műsor 33.3 m. rövidhullám) 21.15: Zenei bevezető, — 21.19: hangos napi krónika, 21.20: jiddis szimfonikus poém.

Ugyeletes gyógyosztartások (éjfélig)

TEL-AVIV: Geula, Allenby 19, tel. 62275 — Schorr-Tabacsnyik, King George és Dizengoff u. Sáro, tel. 22963 — Fuidersdorf, Nachlat Benjamin 27, tel. 4088 — Ben Jehuda gyógyosztartás, Ben Jehuda 142, tel. 23535 — Hadassa, Schumat Hatikva, tel. 67684 — Száid, JAFFA, 1. u. 24. szám, tel. 81415 — BNE BRAK: Alexander „Refin” reh. Easi — RAMAT GAN: Mazor, Reh. Bialik 50

Dr. I
Iz
az
Dr. I
a Weit
lyó ato
zetője
mial ú
nak fe
te a l
hivatal
adason
tartott
tatások
tások
világon
és net
mögött
önökné
dr. Do
akaron
ni hog
ben a
történi
lódik e
a vona
történi
Azok
lyek az
birtoká
adason
beritős
beritős
és előr
legi er
lasznek
ldőre,
róleum
lül k
Egvesi
195
A
és le
„C
R
amit
10
B
a vilá
ZIR
1954.
45
VILÁ
KI
Dresszi
tigrisek
vezetne
mitők
akroba
hőc
bek.
Pompá
CAR
Naj
6.30-k
Jegyel
színház
ZIRAT
ZIRA

Dr. DOSZTROVSKI:

Izraelnek szüksége van az olcsó atomenergiára

A híres felfedező érdekes előadása Tel-Avivban

Dr. Jisráel Dosztrovski, Weizmann-intézetben folyó atomkutatások egyik vezetője és a „nehéz víz” kémiai úton való előállításának feltalálója pénteken este a kormány tájékoztató-hivatala által rendezett előadásán népszerű értekezést tartott az izraeli atomkutatásokról és az atomkutatások helyzetéről az egész világon. „Nem szándékszem és nem is tudok kulissza mögötti titkokat elmondani önöknek — kezdte beszédét dr. Dosztrovski, — meg akarom azonban magyarázni, hogy mindaz, ami Izraelben az atomkutatás terén történik, szervesen kapcsolódik egybe azzal, ami ezen a vonalon az egész világon történik.

Azoknak a népeknek, melyek az atomenergiaforrások birtokába jutnak, nagyobb lehetőségeik lesznek az emberi társadalom fejlődésére és előrehaladására. A jelenlegi energiaforrásaik nem lesznek elegendőek hosszú időre, hiszen a szén- és petróleumforrások 250 éven belül kimerülnek, (sőt az Egyesült Államokban már

száz év múlva), a világ tudósai más energiaforrások után kezdtek kutatni, főként pedig azon energiát igyekeztek megtalálni, mely magában az atomban rejlik.

Evi 300-400 kiló uránium

Az előadó ezután ismertette azt a folyamatot, amely az atom- és hidrogénbomba felfedezéséhez vezetett, majd elmagyarázta, hogy az atomenergiát korlátozott közlést szorítani és ez teszi lehetővé, hogy azt a kívánt irányban, békés célokra használhassuk fel. Kiszámították, hogy egyetlen kiló urániumból kitermelhető energia egyenlő 2600 tonna petróleum energiát termelő erejével. Ebből következik, hogy

Izrael évi fűtési, üzemanyag és világítása árammennyiségét könnyűszerrel lehet 3-400 kiló urániumból előállítani, tehát viszonylag kevés nyersanyag kell hozzá.

Ez az oka annak, hogy Izraelben különösen nagy fontosságot tulajdonítanak az atomenergiának, mert nyersanyagban szegény ország vagyunk, amelynek sem szén, sem pedig petróleuma nincs. A világ urániumtartalékát 25 millió tonnára teszik, ami negyvenszerese az emberiség birtokában levő teljes szén- és petróleum-mennyiségnek.

Dr. Dosztrovski a továbbiakban azt magyarázta el, hogy milyen fontossága van az atomenergia szabályozhatóságának. Ahhoz, hogy az energia kiválasztása mérsékelt legyen és hogy gyorsasága óránként 8 ezer kilométerre „esökkenjen”, nehezebb és grafitra van szükség, amelyek az atom lassu szétbomlásának folyamatát biztosítják. Most mult 12 éve annak, hogy üzembe helyezték az első urániumból összeállított erőforrást, mindezeidőben azonban nem sikerült belőle villanyáramot termelni. Csak most épül Angliában az első atomenergia-berendezett villanyüzem, amelyet egy év múlva már be is fejeznek. A második atom-villanyüzemet az Egyesült Államokban három és mulva helyezik majd üzembe.

Az atomenergia-kutatás előrehaladásának egyik nehézsége abban áll, hogy nem csak pusztán technológiai, hanem politikai probléma is. A népek terveit politikai mérlegelések határozzák meg. Míg az Egyesült Államoknak nincs monopóliuma az atom- és hidrogénbomba terén és hogy ez a pusztító fegyver az oroszoknak is birtokában van, a felek arra a konklúzióna jutottak, hogy nincs értelme az atomfegyver gyártásának, mert már eleget termeltek ahhoz, hogy egymást teljesen elpusztíthassák.

Arra kezdtek tehát gondolni, hogy másképp használják fel az atomenergiát. Az Egyesült Államokon és a Szovjetunióon kívül mások is beléptek ebbe a körbe és e pillanatban Anglia áll az összes államok élén az atomenergiának békés célok felé való irányításában, sőt ebben a tekintetben jelentősen megelőzte Amerikát. Franciaország is jelentős eredménnyel dicsekedhet ezen a téren.

Az atomenergia áldásai

Az atomkutatás kezd elsőrendű gazdasági problémává is válni. A nagy népek a legközelebbi években atomenergián alapuló villanytelepeket ajánlhatnak fel kis népeknek pénz, vagy politikai szerződések stb. ellenében. Már is ismeretes, hogy a szénből és az atomból fejleszhető villany kilowattjának az ára körülbelül egyenlő (Angliában, ahol a villany nagyon olcsó) és most az a kérdés vár tisztázásra, hogyan lehetne még olcsóbbá tenni. A villanyáramnak atomenergiával való előállítására már nem képezi vita tárgyát. Izrael számára, amely nagy távolságokból, a Szovjetunióból és Venezuelából hozza az üzemanyagot, különösképpen fontos ez a kérdés. A drága villanyáram megdrágítja és megnehezíti nálunk az ipar fejlesztését. Ha Izraelnek olcsóbb energiaforrása volna, könnyebben tudnánk megoldani a Negev öntözési problémáját és pedig megtisztíthatnánk a tengeres vizet és öntözési célokra használhatnánk fel.

wattjának az ára körülbelül egyenlő (Angliában, ahol a villany nagyon olcsó) és most az a kérdés vár tisztázásra, hogyan lehetne még olcsóbbá tenni. A villanyáramnak atomenergiával való előállítására már nem képezi vita tárgyát. Izrael számára, amely nagy távolságokból, a Szovjetunióból és Venezuelából hozza az üzemanyagot, különösképpen fontos ez a kérdés. A drága villanyáram megdrágítja és megnehezíti nálunk az ipar fejlesztését. Ha Izraelnek olcsóbb energiaforrása volna, könnyebben tudnánk megoldani a Negev öntözési problémáját és pedig megtisztíthatnánk a tengeres vizet és öntözési célokra használhatnánk fel.

A víz problémája súlyos az összes ázsiai országokban és az olcsó energiaforrás kétségkívül számos nehézség sikeres leküzdéséhez vezetne.

Izraelnek bizonyos nyersanyagokra van szüksége, a zömmel tudósokra, különleges képességű mérnökökre és technikusokra, akik előbbre tudják vinni a kutatást és megoldást tudnak találni az áramfejlesztés kérdéseire. Az atomtudomány még fiatal és még a nagy államokban is hiányoznak a szakértők, különösképpen érződik tehát hiányuk a kis országokban.

Rendkívül érdekes előadása végén dr. Dosztrovski rámutatott arra, hogy Izraelben erőfeszítések történnek, amelyek olcsó energiát biztosíthatnak számunkra, tehát, hogy urániumot tárjunk fel és nehézfém termeljenek és hogy megfelelő szakértői és technikai személyzetet képezzünk ki. Ezek az erőfeszítések fontos pozíciót biztosítanak Izraelnek azon a népek között, amelyekkel együttműködik az atomkutatás tekintetében.

Porcellánedény-import Magyarországból a boltioldali karton ellen

Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium engedélyeket bocsátott ki nagyobb mennyiségű tányér és porcellánedények behozatalára Lengyelországból és Magyarországról az ezekkel az országokkal fennálló árucserre-egyezmény keretében belül. Amikor az izraeli porcellángyárak másfél hónappal ezelőtt husz százalékkal felemelték árait, Perce Bernstein miniszter figyelmeztette őket, hogy engedélyezni fogja külföldi porcellánára behozatalát, ha nem mennek vissza az árak kal és nem javítanak árujuk minőségén. A gyárak azonban nem engedtek a miniszter felszólításának.

Közgazdasági körök véleménye szerint egyébként az izraeli porcellángyárak között kartellegezmény áll fenn a magas árak megőrzésére.

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

A telavivi HOH IRODALMI ESTJE ma, vasárnap este 8.30-kor a Bét Háchinuch diszternében (Rainess-u. 6.)

A délamerikai magyar zsidóság szervezte, a VEMZSE ez évben Szentes Erzsinek és Halmi Józsefnek ítélte oda irodalmi díjakat. Az ünnepélyes díjkiosztásra ezúton hívjuk meg a telavivi magyar zsidó közösséget.

Az irodalmi est műsorában közreműködnek:

Buchinger Hilda
Szenes Erzsi
Halmi József
Dr. Márton Lajos
Pásztor Béla
Rosenfeld Sándor
Sebor János
Dr. Weisz Oszkár

Az előadás pontosan 8.30-kor kezdődik

TEL-AVIV decemberi programkalauz: December 12. Jámber Ferenc történelmi szemináriumának nyilvános megnyitói előadása. December 19. Chanuka bál a Pilzben. December 26. Schön Dezső „Magyar zsidókkal Amerikában és Kanadában.”

HAIFA SZOCIÁLIS BIZOTTSÁG Vasárnap, 1954. december 5. A szokásos teadélután ez alkalommal Jakobovits Sári adja. Rechof Meron 3 alatt (Bejárat Hess utca 17-19 között). A szociális célra való tekintettel a hölgyeknek minél nagyobb számban való megjelenését kérjük.

Közelednek a chanuka ünnepek! A szociális bizottság csak akkor tud az igen nagy számú rászorulóknak segíteni, ha mindazok, akik csak valamennyire tehetik, pénzadományaikkal valamint célműszerekkel rendelkezésünkre állanak. Kérjük a Haifa és környéki hölgyeket, szívesleg meg felhívásunkat és adják le adományaikat a HOH irodában, Alzoroff 3/a.

IVRIT KURZUS Felkérjük mindazokat, úgy keressék, mint haladékat, akik az ivrit kurzusokra feliratkoztak, hogy a végleges részletek megbeszélése és a kurzus megkezdése végett vasárnap, 1954. december 5. délután 6 órakor a Bét Széfer Amáni Aft-ben, Bilik utca, az Iria muzeumával szemben, megjelenjen szíveskedjenek. Még néhány napig további jelentkezéseket elfogadunk.

TANULJUNK IVRIT! December 6-án, hétfőn este veszi kezdetét ünnepélyes kiállítások között a HOH-szint Szabad Egyetemének téli féléve. A megnyitáson a HOH országos központja küldöttséggel képviselteti magát, amelyben Rosenfeld Sándor országos elnök, Peled-Grünfeld Benjámin és Singer Akiba foglalnak helyet.

Az est Dr. Kallós J. László kulturális bizottsági elnök bevezetőjével kezdődik, mely után Rosenfeld Sándor és Peled-Grünfeld Benjámin szólnak fel az országos központ nevében. Ezután kerül sor az évadnyitói előadásra.

Az est szónoka dr. Berg József, a natanjai HOH-szint elnöke, ki híven a Rambam-esztendő szelleméhez.

RAMBAM: „A tevélygok utmutatója” című hírdete meg előadását. Hely: Irgun Hászochárim, (rech. Dizengoff, a Mágén David Adom mellett). Kezdet: pontban 7 óra. Költseghozzájárulás 300 pruta.

Meglepetés Bécsben Bécs, (STA). — Osztrák kormánykörökben meglepéssel fogadták Raab kancellár nyilatkozatát. A kormány szóvivője szerint a kancellár szavait úgy kell érteni, hogy az osztrák kormány Raab visszatérése után két héten belül tanulmányozni fogja a kérdést.

A kártérítéseket ellenző szocialista párt szóvivője Raab nyilatkozatát „ködösnek és furesának” minősítette és sérelmezte, hogy a szociáldemokraták előzetesen mitsem tudtak a kancellár nyilatkozatáról.

Meglepetés Bécsben Bécs, (STA). — Osztrák kormánykörökben meglepéssel fogadták Raab kancellár nyilatkozatát. A kormány szóvivője szerint a kancellár szavait úgy kell érteni, hogy az osztrák kormány Raab visszatérése után két héten belül tanulmányozni fogja a kérdést.

A kártérítéseket ellenző szocialista párt szóvivője Raab nyilatkozatát „ködösnek és furesának” minősítette és sérelmezte, hogy a szociáldemokraták előzetesen mitsem tudtak a kancellár nyilatkozatáról.

Meglepetés Bécsben Bécs, (STA). — Osztrák kormánykörökben meglepéssel fogadták Raab kancellár nyilatkozatát. A kormány szóvivője szerint a kancellár szavait úgy kell érteni, hogy az osztrák kormány Raab visszatérése után két héten belül tanulmányozni fogja a kérdést.

A kártérítéseket ellenző szocialista párt szóvivője Raab nyilatkozatát „ködösnek és furesának” minősítette és sérelmezte, hogy a szociáldemokraták előzetesen mitsem tudtak a kancellár nyilatkozatáról.

Meglepetés Bécsben Bécs, (STA). — Osztrák kormánykörökben meglepéssel fogadták Raab kancellár nyilatkozatát. A kormány szóvivője szerint a kancellár szavait úgy kell érteni, hogy az osztrák kormány Raab visszatérése után két héten belül tanulmányozni fogja a kérdést.

A kártérítéseket ellenző szocialista párt szóvivője Raab nyilatkozatát „ködösnek és furesának” minősítette és sérelmezte, hogy a szociáldemokraták előzetesen mitsem tudtak a kancellár nyilatkozatáról.

Meglepetés Bécsben Bécs, (STA). — Osztrák kormánykörökben meglepéssel fogadták Raab kancellár nyilatkozatát. A kormány szóvivője szerint a kancellár szavait úgy kell érteni, hogy az osztrák kormány Raab visszatérése után két héten belül tanulmányozni fogja a kérdést.

A kártérítéseket ellenző szocialista párt szóvivője Raab nyilatkozatát „ködösnek és furesának” minősítette és sérelmezte, hogy a szociáldemokraták előzetesen mitsem tudtak a kancellár nyilatkozatáról.

Meglepetés Bécsben Bécs, (STA). — Osztrák kormánykörökben meglepéssel fogadták Raab kancellár nyilatkozatát. A kormány szóvivője szerint a kancellár szavait úgy kell érteni, hogy az osztrák kormány Raab visszatérése után két héten belül tanulmányozni fogja a kérdést.

A kártérítéseket ellenző szocialista párt szóvivője Raab nyilatkozatát „ködösnek és furesának” minősítette és sérelmezte, hogy a szociáldemokraták előzetesen mitsem tudtak a kancellár nyilatkozatáról.

Meglepetés Bécsben Bécs, (STA). — Osztrák kormánykörökben meglepéssel fogadták Raab kancellár nyilatkozatát. A kormány szóvivője szerint a kancellár szavait úgy kell érteni, hogy az osztrák kormány Raab visszatérése után két héten belül tanulmányozni fogja a kérdést.

A kártérítéseket ellenző szocialista párt szóvivője Raab nyilatkozatát „ködösnek és furesának” minősítette és sérelmezte, hogy a szociáldemokraták előzetesen mitsem tudtak a kancellár nyilatkozatáról.

Meglepetés Bécsben Bécs, (STA). — Osztrák kormánykörökben meglepéssel fogadták Raab kancellár nyilatkozatát. A kormány szóvivője szerint a kancellár szavait úgy kell érteni, hogy az osztrák kormány Raab visszatérése után két héten belül tanulmányozni fogja a kérdést.

RAAB KANCELLÁR kellemetlen percei New-Yorkban

Uj kártérítési javaslatot ígér két héten belül

New-York, (STA). — Raab osztrák kancellárnak, aki washingtoni hivatalos látogatása után most New-Yorkban időzik, kellemetlen pillanatokkal szembesült a kártérítési kérdés. Az UNO székfoglalásán tett látogatásakor több újságíró felvetette a kérdést, hogy mi lesz az osztrák zsidó náciáldozatok kártérítésével.

Raab ingerülten jelezte meg, hogy „ugylátszik, jól meg szervezték a kihallgatás alá vették”. Mindenestre hozzátette, hogy az osztrák kormány két héten belül új javaslatot fog tenni a zsidó szervezeteknek a kártérítésre vonatkozóan. Ausztria rövidesen szeretné mint független állam belépni az UNO tagok sorába és Raab tagadta, hogy „Ausztriában ujjáéledt volna az Anschluss szelleme.”

A sajtókonferencia után Raab kancellár a „Szabadság Háza”-ban rendezett díszelőadásban részt vevőként megköszöntötte az Eleonor Roosevelt, a volt elnök felesége hozta szóba a kártérítéseket és kijelentette, hogy Amerika rokonszenvvel fogadja az osztrák függetlenség helyreállításának követelését, de ugyanakkor

szívesen látná, ha Ausztria megtalálná a módot a kártérítési követelések kiegyenlítésére.

Az osztrák kancellár ingerültségére és az új kártérítési ajánlat bejelentésének háttérében a zsidó szervezetek energikus akciója áll. Az Amerikai Zsidó Kongresszus közölte, hogy dr. Julius Raab osztrák kancellár tavalyi titkos egyezményt kötött a náci jellegű Független Szövetséggel és ezért nem akarja teljesíteni a zsidó náci áldozatok kártérítési követeléseit.

A tavalyi választások idején Raab pártjának a lapja meg is említette az egyezményt, de annak részletei a mai napig titokban maradtak.

Az Amerikai Zsidó Kongresszus most közölte az egyezmény titkos szakaszait, amelyekből kitűnik hogy az osztrák kormány igyekszik a volt náci javát szolgáló törvényeket hozni és megtagadni a kártérítést a náci áldozataitól.

Az egyezményben az osztrák kormány kötelezte magát, hogy a náci által meggyilkolt zsidók után visszamaradt örökök nélküli vagyonát a ná-

Öt olé érkezett Magyarországról

Meglepetésszerűen engedélyezték jövetelüket

H a i f a. (Az Uj Kelet tudósítójától). — Péntek reggel érkezett a haifai kikötőbe az Arca hajó, fedélzetén 144 utassal és 243 oléval, köztük a jelzett 5 idős magyarországi bevándorlóval, név szerint: Feldheim Salamon (60 éves), Lehrer Henrik (73), Schumacher Hermina (72), Weber Salamon (80) és felesége Malvina (61). Az olék azt mondták, hogy a magyarországi viszonyok kielégítőek, de valamennyien vágytak gyermekeik után. Kiutazásukat mintegy három évvel ezelőtt kérvényezték és az engedélyt néhány héttel ezelőtt, meglepetésszerűen kapták meg. Az olékat haifai, jaffai és nesz-cionai gyermekek, illetve unokáik várják.

A többi bevándorlók nagy része északafrikai származású, akiket egyenesen a galili munkásfalvakba vittek, de egy kis részük Cfáton, illetve Givát Adán telepszik le. Ugyancsak ezen a hajón érkezett 4 cseh-szlovákiai és 8 bolgár olé, köztük két tízéves árva, akikkel az Aliját Noár foglalkozik. Egy 15 tagú holland és angol ifjúsági csoport Afikim kibucba ment.

HABIMAH

MUSORA:

Bemutató VADKACSA Irtó: Henrik Ibsen Fordított: Jesurun Keset Rendezés és díszletek: Sandro Malmquist Rechovot, dec. 5., vasárnap LÁZADÁS a „CAIN”-EN

1913 ÓTA HAIFAN Herzlia-utca 1.

EDITH ROSENTHAL - COHN tánciskolája

- Szalon-táncok
- Latinamerikai táncok
- Tornaritmika
- Sztep-táncok



PREMIER

1954. december 6.

A legnagyobb és legszenzációsabb

„Cirkusz-Revü”

amit valaha Izraelben bemutatnak.

JOSEPHINE BAKER

A világhírű sztárvendég a ZIRATRONBAN

1954. december 6-19-ig

45 NEMZETKÖZI ARTISTA

VILÁGATRAKCIÓJA RAGYOGÓ KIÁLLÍTÁSBAN

Dresszírozott oroszlanokat, ligriseket, lovakat kutyákat vezetnek fel világhírű idomok és lovasaik. Légi akrobata — zsonglőrök, bohóc — bűvészek és egyebek. A fantasztikus, színpompás madridi

CARMEN - BALETT

Naponta 2 előadás 6.30-kor és 9.00 órakor

Jegyelővétel a telavivi összes színházjegyirodában és a ZIRATRONBAN naponta 2-4 óra között.

ZIRATRON - RAMATGAN

Egy mondatban

Aba Even nagykövet ma tárgyal Cabot-Lodge amerikai UNO-fődelegátussal a Biztonsági Tanács hétfői tárgyalásának előkészítéséről a Bat Galim ügyében. A elmúlt napokban Jakob Malik szovjet fődelegátussal folytatott hosszabb megbeszélést.

1956. február 27-ike a nagy nap, amikor Németország megszabadul a zsidóktól — mondják fenyegető levelek, amelyek vezető berlini zsidók kaptak a berlini náciaktól.

Az angol diplomaták beiruti konferenciáján, amelyen Evelyn Schuchburgh államtitkár elnököl, részletesen megtárgyalják a közelkeleti védelmi problémákat, az arab izraeli viszályt és a határincidenseket, valamint az angol kivétel közelkeleti lehetőségeit.

Cabot Lodge amerikai UNO-fődelegátus közölte, hogy a Kinában kémkedés miatt elítélt 13 amerikai között 11 pilóta van, aki Koreában esett hadifogságba és ezért a koreai háborúban résztvevő államok hozzájárulásával az ügyet mint a koreai fegyverszünet megsértését az UNO elé viszi.

Az Amerikai Zsidó Tanács bizottsága, amely nemrég Észak-Afrikában vizsgálta az ottani zsidók helyzetét, közölte, hogy nem talál oly számottevő mozgalmat az ottani lakosság körében, amely a zsidók kiűzését kívánja.

Husszejn Transzjordán király, Abul Huda miniszterelnök és Anvar Nuszeibi hadügyminiszter kíséretében december 18-án Londonba érkezik, hogy tárgyalásokat folytasson az angol-transzjordán szerződés megváltoztatásáról.

Dél Afrika új miniszterelnöke, Johannes Strijdom programbeszédében kijelentette, hogy politikájának végcélja önálló délafrikai köztársaság létesítése, ami egyértelmű a brit világbirodalom elhagyásával.

A washingtoni egyiptomi nagykövetség sajtótatásja a New York Timesben közölt leveleiben cáfolta Aba Even állítását, hogy az arabok nem vettek részt a Németország elleni háborúban és felszólította, hogy Egyiptom a szövetségesek rendelkezéseire bocsátotta repülőtereit, kikötőit és vasutait, ezenfelül pedig élelmiszereket szállított nekik.

Angol diplomáciai körök véleménye szerint a szuezi egyezmény szövegezése olyértelmű, hogy ha jogilag nem is, de ténylegesen az Atlanti szövetség tagjává teszi Egyiptomot.

Tuniszban a fellágak egyre nagyobb számban tesznek eleget a fegyverletélti felhívásnak, sőt egy csoport, amely nemrégén át lépte az algéri határt, hogy az ottani felkelőket támogatssa, visszajött Tuniszba és letette a fegyvert.

A pápa állapotában javulást állt be, de csak mestersegesen tudják táplálni.

ANYAK gondtalan elutazását biztosítja

Rachel Weiss - Felsenstein
dipl. nővér

BÉBI-OTTHONA
Tel-Aviv, Jayne u. 20.
Telefon: 66247.
Egy napra is vállal csecsemőket.
Orvosi felügyelet mellett.

A Meá Seárim - londoni plakátokon

(Folyt. az 1. oldalról)

ren, amikor a Chájé Olám jesiva tetejéről köveket dobáltak az autóra. Őt rendőr megesbesült, akik közül kettő orvosi kezelésre szorult. A rendőrök megkísérelték a tömeg szétesztését, de a kódobálás egész a sötétség beálltáig folytatódott. Két jesivanövendéket, akik köveket dobáltak, le tartóztattak.

Pénteken Lévi Ávrámi, a jeruzsálemi rendőrség parancsnoka

magához kéréte Meisels és Porus rabbikat és felkérte őket a szombati botrányokozások megszüntetésére.

A rendőrfőnök kijelentette, hogy nem fog beavatkozni

a dologba mindaddig, amíg a szombatvédők csak arra szorítkoznak, hogy a járdákra kiáltoznak az autók felé, de szigorúan fel fog lépni minden tetleges rendzavarás ellen. A rendőrség parancsnoka, a kanáániták vezetőjének, Uri Arnonnak, — akit szintén magához kérétt — kijelentette, hogy a rendőrség elég erős ahhoz hogy védekezzék a tüntetők ellen és nincs szüksége sem miféle segítségre.

Ugy hírlík, hogy a mai minisztertanácson

Schapiro és dr. Burg miniszterek javaslatokat foglaltak tenni az immár világ botrányra dagadt jeruzsálemi vallási jellegű rendzavarások megszüntetésére.

A londoni plakát-botrány

London, (STA). Az angol zsidóság körében kínos megdöbbenést és meglepetést keltek az

az öles, feltűnő plakátok, amelyek az utóbbi napokban London utcáin, zsidó és nemzsidó negyedekben egyaránt megjelentek.

A plakátok felszólítják az angol zsidókat, hogy tiltakozzanak a bánásmód ellen, amelyben „a cionista állam” részesíti a vallás megtartóit és szüntessék be adakozásaikat a cionista alapokra.”

„Felhívunk minden jóérzésű embert, hogy jöjjen segítségre a zsidóknak, akiket megbüntetnek és megkínóznak, mert megörzik a szent Tórárt és szabadítsák ki a zsidók tizeit, akiket törvény telenül fogvatartanak a cionista börtönökben.”

A plakát így folytatja: „A Palesztinában élő hitetlenek minden eszközzel küzdenek azért, hogy kiküszöböljék a szent Tórárt, s gyökeresen kipusztítsák vallásunkat. A pe, valamint a múlt század cionista állam, annak rend-

Kétfejű kutya?

Moszkva, (UP). — A moszkvai rádió jelenti, hogy szovjet tudósok mesterséges uton kétfejű kutyát állítottak elő, operáció segítségével, amelyet a moszkvai műintézetben hajtottak végre. A jelenlegi szerint a kétfejű kutya, amely egyszerre két irányból nyalja a tejet, igen különös látványt nyújt. A kísérletet Valentin Damichov sebész felügyelete alatt hajtották végre, azon élmélet alapján, hogy eredményesen lehet más testről származó végtagokat valamely élőlényről műteti uton „átültetni”.

— „Hozom a lengyel nép üdvözlését”. Sigfried Wolnik, Lengyelország első izraeli követe tegnap az El-Al gépen felesége társaságában Izraelbe érkezett. A repülőtéren a hatalmas párizsi protokollfőnök, a keleteurópai államok diplomáciai testületének megbízottai, a lengyel követség teljes személyzete, valamint közéleti férfiak fogadták. — Hozom a lengyel nép üdvözlését izrael államának és népének — ezzel a rövid nyilatkozattal válaszolt az újságírók kérdésére az új követ.

— A Hitachdut Oléj Hungária irodalmi estje a Merkáz Háchinuch disztermében. Ma este 8.30 órakor tartja meg a HOH nagy érdeklődéssel várt irodalmi estjét a Reiness-u. 6 sz. a levő Merkáz Háchinuch disztermében, Rosenfeld Sándor, dr. Weiss Oszkár, Pásztor Béla, Sebor János, Halmi József, dr. Márton Lajos, valamint Szenes Erzsébet és Buchinger Hilda közreműködésével. Az irodalmi esten adják át Halmi Józsefnek és Szenes Erzsébetnek a délamerikai magyar zsidó szervezet, a „Vemzse” díjait.

utóbbi napokban éjjelről-éjjelre behatolnak a Meá Seárim területére és megvernek mindenkit, akiben valóságos embert gyanítanak, összerögzítik az ablakokat és bútorokat a templomokban és addig nem távoznak el, amíg az utcák nem telnek meg a sebesültek segélykiáltásaival, valamint össze-

Mit tapasztalt Oroszországban a „Dávár” tőzserkesztője

Pénteken hazaérkezett Cháim Schurer, a Dávár tőzserkesztője, aki a szovjet kormány meghívására 40 napot töltött a Szovjetunióban. A szovjetzsidóság helyzetéről szólva, Schurer a következőket jelentette ki: — Meg kell állapítani, hogy a Szovjetunió zsidósága egyenrangú az állam összes népeivel, de egy dolog, éspedig egy nagy dolog hiányzik az ottani zsidóság életéből: nincs nemzeti élet, s a templomok kívül nincs más nemzeti kerete. Nincs zsidó könyv, nincs zsidó iskola, nincs zsidó új-

Megbüntették az autóbusszsofforókat, mert felelőtlenül áthajtottak a vasuti sineken

A. Friedmann akkori járásbíró 200 font pénzbüntetésre, vagy három havi fogsárra ítélte Múchamed Tarif Esed soffort, aki utasokkal tele autóbusszával közvetlenül a vonat orra előtt szelte át a

vasuti sineket. A soffór beismerte, hogy látta a közlekedő vonatot és hallotta füttyjelét, sőt meg is állt a sinek előtt, de kiszámította, hogy elég ideje van még áthajtani a sineken. A bíróság előtt ehangozott tanuvallomások szerint a robogó vonat 20 méterre volt az autóbussztól, amikor elshant előtte.

Friedmann járásbíró egyenként 30 font pénzbüntetésre ítét további három Esedsoffort, akik áthajtottak a sineken, anélkül, hogy a közlekedési szabályoknak megfelelően előzőleg lefékeztek volna kocsijukat és körülnéztek volna.

Mind a négy közlekedési kihágást a kurdánii katasztrófa hetében követték el.

Johnston januárban a Közeleletré jön

New York, (UP). Eric Johnston, Eisenhower elnök közlekeleti külömbizottja január közepén ismét a Közeleletré jön, hogy folytassa tárgyalásait Izraellel és az arab államokkal a Jordán tervről. Johnston előbb Kairóba repül, ahol az arab delegátusokkal fog tárgyalni, azután pedig Jeruzsálembe jön.

Légikikötő épül Parisban helikopterek számára

Az Eiffel-torony közelében levő sportpalota tetején lesz a repülőtér

Párizs, (UP). — A francia fővárosban megkezdtek az első nagy helikopter-légikikötő építését, amely a város szívében fekszik. A „Helikopter” az Eiffel torony közelében, a hatalmas párizsi sportpalota tetején épül és áthidalva az utcát két ház-tömb között kiterjed egy szomszédos nagy épületre is. Kiterjedése közel egy hektár lesz Az építési költségek másfélmilliárd frankot tesznek ki (3 millió 285 ezer dollár).

A Helikopter nemcsak 2500 autó számára elegendő parkolóhelyet foglal magában, valamint hatalmas vendéglőt, raktárakat és üzleti helyiségeket, hanem még saját uszodája is lesz. A repülőállalat szerint 400 kilométeres körzetben sokkal gyorsabb és gazdaságosabb a helikopter, mint a közönséges repülőgép.

Mexikóban 16 szakszervezet közös kérvénnyel fordult a belügyminiszterhez, hogy ne helyezze szabadlábra Leon Trockij gyilkosát, aki a törvény szerint büntetés hátralévő részének elengedését követelheti.

Gyermekének nyújtsa a legjobbat!

Nincs jobb a csecsemő érzékeny, finom bőrének fürdetésére, mint a „Shemen”-gyár bébi-szappanja. — („Házzában látinok”).

Ha ezzel a kitűnő szappannal fürdetted gyermekét, kellemes és édes álma lesz a kicsinek.

SHEMEN BÉBI-SZAPPAN
...ÉS BÉBI-OLAJ -- FÜRDŐ UTÁN!



tört bútordarabokkal és üvegcserepekkel...
Az egyik angol-zsidó vezető a plakát láttán így nyilatkozott: „Ha az volt a céljuk, hogy ártsanak az angol zsidóknak anélkül, hogy segítenének barátaiknak egyebütt, úgy elérték céljukat.”

Az angolok fejesóvalva, olykor antiszemita megfigyzések kíséretében olvassák a plakátokat.

HA KÖHÖGÉS ZAVARJA
PENETRO megnyugtató Penetro-szirup köhögés ellen gyermekeknek és felnőtteknek.

PENETRO
KÖHÖGÉS SZIRUP
1956. máj 19. 1956. máj 19.

JÖVEDELMI ADÓSAROK
—
Önálló keresetűek!
Ne felejtse el, hogy a folyó évi jövedelmi adó harmadik előlegének fizetési határideje 1956. dec. 10-ike.

Megérkezett Josefino Baker

„Buchette” nevű kis mávával a karján, elegáns bundában szállt le pénteken az El-Al repülőgépről Josefino Baker, a régóta világ híré néger énekesnő, aki két héten keresztül a rangos Ziratronban tartja fellépéseit. A repülőtéren elmondotta az újságíróknak, hogy az izraeli fellépésének eredeti Dior és Balmain tálakokban lép fel. Az országban több izraeli dal akar betanulni, hogy azokra felvegye műsorára. Josefino Baker elmondotta hogy nem első alkalommal jár az országban. A második világ háború idején több koncertet is tartott az angol csapatok, sőt a zsidó brigád számára. Josephine Baker akarja járnai az országba és ellátogat a kibucokba mert „látni akarja, mennyi fejlődött az ország legutóbbi látogatása óta.”

Josefino Baker szombaton este a Dan szállodában fogadta az újságírókat, akik előtt elmondotta, hogy 1955 tavaszán elhagyja a szinpadot, amelyen sok évtizede működik és minden erejét a faji megkülönböztetések elleni harcra fogja szentelni.

A világhírű művész nőhet-főn tartja meg első fellépését a Ziratronban. Programja 54 percig tart és az dalokat, valamint táncokat foglalk magában.

Mikor lesz itélet a Grünwald-perben

Jeruzsálem, (ITM). — A dr. Kaszner Rezső megrogalmazásával vádolt Malkiel Grünwald bűnperében dr. Benjámin Hálévi, a jeruzsálemi törvényszék elnöke min den valószínűség szerint december végén fogja kihirdetni az ítéletet.

Dr. Hálévi a tárgyalás végén bejelentette, hogy a terminust csak akkor fogja kitűzni, amikor az ítélet megfogalmazásával teljesen elkészült.

— Villanyt kapnak a negyevi települések. Ez év végéig 25 negyevi településen vezeték be a villanyáramot és így már csak 12 település marad még csillagítás nélkül. A villanyhálózatnak a negyevi településekre való kiterjesztését a belügyminisztérium és a Szochnut finanszírozzák, összesen 800 ezer fonttal. A házakba maguk a települések vezeték be a villanyt.

ZOA HOUSE AUDITORIUM
Kedden, dec. 8-án, 8.30-kor
Első koncert, bérlet a szociális

Reuven Vargó
(hegedű — USA)
Bérleti és egyes jegyek a ZOA-házban és a jegyirodáknál.

Sport

Favorit győzelmek a Sapira vándorjában

A jaffai Hapóel-pályán 8 ezer néző gyűlt össze, hogy a futball évad első komoly díj-mérkőzésének szemtanúja lehessen. A Hapóel rendezésében lejátszott két labdarugómérkőzés jó sportot hozott. Az első mérkőzést a Hapóel Tel-Aviv-Bétár Tel-Aviv játszotta egymással. A Hapóel mindvégig némi fölényt tudott kiharcolni és a mérkőzést Michaelov és Jenuadov góljával 2:1 arányban megnyerte. A Bétárban Almalien volt eredményes. A következő játékban Makkabi Tel-Aviv és Makkabi Jaffa küzdöttek meg egymással, a telavivi csapat minden részében fellépett ellenfelet, az egész játékot alatt támadott és 5:1 (2:0) arányú győzelemmel fejezte be a mérkőzést. A telavivi csapat góljai közül Studinszki kettőt, Glaser és Jiszraéli egyet-egyét lőttek, az ötödik Jaffa öngólja volt. Jaffa csapatának Kohen szerezte meg a becsületgólját.

Barátságos mérkőzések eredménye: Hapóel Naharia-Hapóel Petach Tikva 2:1, Makkabi Ejn Gan-Ganim-Makkabi Ramat Gan 0:0, Hapóel Ramat Gan-Makkabi Haifa 1:0, Makkabi Natanja-Hakoach Tel-Aviv 2:2, Hapóel Kfar Szaba-Hapóel Haifa 4:2, Dan Tel-Aviv-Hapóel Balfuria 2:0, Hapóel Natanja-Esed Natanja 0:0.

Kézilabda-bajnokság

Az országos kézilabda szövetség rendezésében tegnap kezdődött az ezévi kézilabda-bajnokság. Az első játéknapon három mérkőzést játszottak a következő eredményekkel: Makkabi Hacoach-Makkabi Rison 12:7, Makkabi Haifa-Hapóel Rechovot 8:6, Makkabi Rechovot-Makkabi Tel-Aviv 16:4.

A Hapóel atlétikai bajnokságai

Chederán mintegy 100 ifjúsági atléta részvételével rendezte meg a somroni kerület ifjúsági atlétikai bajnokságait a Hapóel. A pontversenyt Givat Cháim 138 egységig nyerte meg Karkur és Kfar Vitkin előtt. Rison Leclonban, a Dárom kerület és Tel-Aviv ifjúsági bajnokságaiban, közel 70 versenyző indult. Tel-Aviv fiataljai győztek 71 ponttal. Bat-Jam és Rison Leclon előtt. A teljesítmények közül J. Nátánovits, Tel-Aviv 4:23.2 perces eredménye emelkedik ki az 1500 méteres síkfutásban.

A labdarugószövetség közgyűlése

Ma délután 4 órakor a telavivi Ora-teremben rendezte meg az országos labdarugószövetség évi közgyűlését. A viharok, amelyek a közgyűlés nyugodt lefolyását fenyegették, valószínűleg elmaradnak, mert az ellenzékbe vonult Makkabi sportközpont a közgyűlésen teljes passzivitásra határozta el magát.